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Zamisel o sklicanju nekakšnega širšega sestanka zvezne komisije 
za avtomatizacijo in mehanizacijo v knjižnicah, na katerem bi sodelovali 
vsi člani zvezne in ustreznih komisij republiških oziroma pokrajinskih 
društev bibliotekarjev ter morda še nekaj za to tematiko bolj ogretih 
bibliotekarjev, je vzklila spomladi leta 1972 na seji zvezne komisije 
v Zagrebu. Takrat je bilo ugotovljeno, da so, predvsem v SR Sloveniji, 
že v teku prav zanimivi eksperimenti in je zato predsednik zvezne komi­
sije tov. D. Vidovič predlagal, da se jeseni istega leta organizira infor­
mativno srečanje v Mariboru. Na naslednji seji zvezne komisije, ki je 
bila 6. decembra v Ljubljani, so bili sprejeti že čisto konkretni sklepi 
o datumu, kraju in poteku 1. jugoslovanskega seminarja o uporabi raču-



nalnikov in avtom atske obdelave podatkov (AOP) v knjižnicah. Skle­
njeno je  tudi bilo, da vodi sem inar kom isija za avtom atizacijo in 
mehanizacijo Društva bifliotekarjev Slovenije, neposredno organizacijo 
v M ariboru pa prevzam eta Društvo bibliotekarjev M aribora in Višja 
tehniška šola v M ariboru.

Tudi po teh zadnjih zasnovah je  bil sem inar zam išljen dokaj skrom ­
no, z udeležbo nekaj predstavnikov društev bibliotekarjev vsake repu­
blike oziroma pokrajine in nekoliko večjim  številom bibliotekarjev iz 
Slovenije. Predvideno je  bilo, da bo od 30 do največ 40 udeležencev, 
prečitano pa 4 do 5 referatov, tako da bi bil sem inar lahko končan 
v enem dnevu. Vendar je  organizatorju  uspelo pridobiti k sodelovanju 
toliko poročevalcev, da je  bilo program  nujno treba razširiti na dva 
dneva. Tudi dejanski končni obisk je  presegel vsa pričakovanja: vsega 
skupaj je  bilo na sem inarju s poročevalci vred 87 udeležencev, od tega 
23 iz drugih jugoslovanskih republik. To samo potrju je , da je  bil semi­
nar organiziran v pravem  trenu tku  in da bibliotekarji po vsej Jugo­
slaviji že čutijo potrebo, da z m odernim i m etodam i poslovanja in 
uvajanjem  najsodobnejše tehnike stopijo v korak z naprednejšim i kolegi 
v tujini.

Referati na sem inarju so bili razdeljeni v tri skupine. N ajprej so' 
bili na vrsti referati, ki so obravnavali splošna vprašanja uvajanja AOP 
v knjižnično delo, nato so sledila poročila o uvajanju  avtom atizacije 
v M ariboru (druga skupina) in v Ljubljani (tre tja  skupina); poudarek 
je  bil na slednjih, ker je  bil tudi prvi nam en sem inarja, da seznani 
jugoslovanske bibliotekarje s praktičnim i dosežki in izkušnjam i na tem 
področju pri nas in jih  spodbudi k temu, da se tudi sami lotijo podobnih 
eksperimentov, če im ajo za to kolikor toliko realne pogoje in možnosti, 
oziroma prično o tem  vsaj razm išljati.

Žal je  zaradi odsotnosti av torja m oral v prvem  splošnem delu 
odpasti obsežni referat inž. Dušice Hadži-Pešičeve iz Nacionalne knjiž­
nice SR Srbije v Beogradu (N ekateri problem i avtom atizacije v biblio- 
tekarstvu in v inform acijski dejavnosti), ki bi bil zaokrožil in dal 
tehtnost bolj teoretski strani sem inarja, hkrati pa navezal skrom na 
jugoslovanska prizadevanja na že precej razvito AOP v knjižnicah in 
dokum entacijskih službah in zato že kar bogate izkušnje v nekaterih 
naprednejših  državah po svetu. To je  vsaj nekoliko nadom estil D. Vido­
vič s svojim drugim  referatom , m edtem  ko je  v prvem  utem eljil smisel­
nost uvajan ja  AOP v knjižnično poslovanje pri nas ne glede na to, da 
je  za zdaj to še vedno dražje od klasičnega poslovanja. Glede na že 
obstoječe možnosti m ednarodne izmenjave bibliografskih podatkov o 
znanstveno tehnični literaturi na m agnetnih trakovih je  J. Kokole poro­
čal o osnovnih pogojih (standardizacija bibliografskega opisa, prim erni 
poenoteni način zapisa bibliografskih podatkov na m agnetnih trakovih), 
da je  takšna izmenjava zares učinkovita in ne predraga.

Poročila o uvajanju  AOP v knjižnice in dokum entacijske službe v 
Sloveniji so pokazala, da je  led že prebit na več področjih. Z računal­
nikom  se že lahko oblikujejo stro jn i katalogi in izdajajo seznami 
novosti (F. Majcen) oziroma iz več kazal sestavljeni inform acijski



bilten (inž. V. Mirt-Levovnik) s podatki o novo pridobljenih knjigah in 
drugih publikacijah v več sodelujočih knjižnicah (S. Ludvik), izvajajo 
pa tudi retrospektivne in tekoče raziskave literature  po interesnih pro­
filih naročnikov (ing. V. Mirt-Levovnik). Eksperim entalno je  bilo preiz­
kušeno, da je za inform acijsko službo možno koristno in brez bistvenih 
težav uporabiti univerzalno decimalno klasifikacijo (F. Lorber), prav 
km alu pa bomo dobili prvi jugoslovanski s pomočjo računalnika izdelani 
katalog periodičnih publikacij (L. Š turm ).

Sem inar je vsekakor uspel, k čem ur je v mnogočem prispeval realni 
pristop avtorjev referatov, saj niso osvetlili samo prednosti uporabe 
AOP v knjižnicah, temveč tudi težave, ki se pri tem  pojavljajo, predvsem 
pa so tem atiko obdelali na preprost in razum ljiv način, številnim  udele­
žencem, od katerih  so bili mnogi s problem atiko uvajanja AOP prvič nepo­
sredno seznanjeni, je  takšen prikaz razbil povsem nepotrebno mistifi- 
kacijo, ki so jo  okoli tega ustvarili nejasni pojm i o zmogljivostih 
računalnikov in o vlogi in delu bibliotekarja v avtom atiziranih knjiž­
ničnih sistemih. S tem  da bodo bibliotekarji razbrem enjeni mnogih 
rutinskih opravil, bo njihovo strokovno delo še bolj poudarjeno, seveda 
pa se bo m oralo delno prilagoditi konvencijam, ki so vezane na AOP.

Udeleženci so delo sem inarja ves čas pozorno sprem ljali te r tudi 
živahno sodelovali v razpravah in pri sprejem anju sklepov in s tem 
podkrepili njegov izrazito delovni značaj. Med razpravo so bila podana 
tudi k rajša  poročila o eksperim entih v Zagrebu, kar kaže, da se za 
uvajanje AOP že u stvarja  širša osnova. Razprava je  tudi jasno pokazala, 
da predstavlja v referatih  opisano razvijanje m anjših, več ali manj 
izoliranih avtom atiziranih sistemov samo začasno rešitev, ki je  smiselna 
samo pod sedanjim i pogoji nezadostnega in nenačrtnega vlaganja v to 
dejavnost te r pom anjkanja enotne politike njenega razvoja, da pa bc> 
nujno treba v perspektivi razviti večje medsebojno usklajene sisteme 
predvsem pri nacionalnih in univerzitetnih knjižnicah in nanje vezati 
vse m anjše sisteme.

Na osnovi razprave in predlogov avtorjev referatov so bili sprejeti 
tile pom em bnejši sklepi in priporočila za nadaljn je akcije: p ri uvajanju 
AOP m orajo knjižnice tesno sodelovati z dokum entacijskim i in inform a­
cijskimi centri in službami; Jugoslavija se m ora vključiti v svetovni 
sistem  izmenjave znanstvenih in tehničnih inform acij UNISIST z izda­
janjem  Bibliografije Jugoslavije na m agnetnih trakovih in v ta  namen 
tudi podpirati in aktivno sodelovati p ri m ednarodnih projektih, ki 
takšno izmenjavo omogočajo (m ednarodna standardizacija bibliograf­
skega opisa vseh v rst publikacij, uvajanje m ednarodne standardne 
knjižne številke /ISB N / in m ednarodne standardne številke periodičnih 
publikacij /IS S N /); društva bibliotekarjev v Jugoslaviji se m orajo 
dogovoriti o delitvi dela pri študiju  že dostopnega gradiva o AOP v knjiž­
nicah za uspešno prilagajanje tu jih  izkušenj našim  potrebam  in zmož­
nostim  in o lastnem  raziskovalnem delu na tem  področju; čim prej je 
treba organizirati prim erno izobraževanje za oblikovanje kadrov, ki 
bodo uvajali AOP in takšno poslovanje v knjižnicah nato tudi vodili 
in izpopolnjevali; podoben sem inar je  treba organizirati vsako leto 
nekako ob istem  času, naslednje leto naj bi bil v Zagrebu.



Z dopolnilnim programom je Društvo bibliotekarjev Maribora po­
skrbelo, da seminar ni bil samo deloven in koristen, ampak tudi prijeten. 
Pri skupni večerji v restavraciji »Kopališče Pristan« so imeli udeleženci 
priložnost, da v neformalnem okolju neprisiljeno izmenjajo mnenja, 
naslednji dan pa je bil zanje organiziran še ogled Visokošolske in štu­
dijske knjižnice in umetnostne galerije. Za to in za vso ostalo organi­
zacijo gre mariborskim kolegom vse priznanje. Veliko zahvalo je Društvo 
bibliotekarjev Slovenije dolžno Višji tehniški šoli, ki je brezplačno 
odstopila vse za odvijanje seminarja potrebne prostore in poskrbela 
povrhu še za zakusko ob vsakem odmoru.


